

25 лет избирательной системе Санкт-Петербурга

С 1993 года – года принятия Конституции Российской Федерации, Россия уверенно идет по пути развития эффективного и действенного гражданского общества, формирования правового государства.

Одним из основополагающих прав, закрепленных в Конституции РФ и позволяющих говорить о России как о правовом государстве – это право граждан «избирать и быть избранными». Это юридически закрепленные гарантии участия граждан России в формировании государственных органов, определении направлений его развития.

25 лет назад были заложены основные подходы в установлении избирательной системы страны. Сегодня выборы – это высшее и реальное выражение власти народа. За четверть века становления и формирования избирательной системы Российской Федерации она обрела собственное лицо.

Указом Президента от 20 декабря 1993 года «О мерах по совершенствованию избирательной системы в Российской Федерации» Центральная избирательная комиссия по выборам в Совет Федерации и по выборам в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации была преобразована в Центральную избирательную комиссию РФ, действующую на постоянной основе, и поставлена во главе системы избирательных комиссий, образуемых для проведения различных выборов. Этим же Указом признается независимость Центризбиркома от других государственных органов при подготовке и проведении выборов.

Избирательная система Санкт-Петербурга ведет отсчет своей истории с **30 декабря 1993 года**, когда Распоряжением мэра Санкт-Петербурга № 1075-р была утверждена Санкт-Петербургская Городская избирательная комиссия по выборам в Городское Собрание в составе 17 человек. С этой даты начинается отчет современной истории избирательной системы нашего города.

Свое нынешнее название Комиссия получила **25 октября 1995 года**, с принятием закона Санкт-Петербурга «О Санкт-Петербургской

избирательной комиссии» № 114-17, подписанного исполняющим обязанности мэра Санкт-Петербурга Владимиром Владимировичем Путиным.

Комплексное совершенствование регулирования избирательных прав граждан и избирательной системы в России продолжалось, и 30 сентября 1997 года вступил в силу новый Федеральный закон «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» (сменивший Федеральный закон «Об основных гарантиях избирательных прав граждан Российской Федерации» 1994 года). Новый закон более детально регулирует основные избирательные процедуры и институты, устанавливает обязательность и периодичность выборов, а также вводит порядок проведения референдумов.

Федеральный закон «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», став приоритетным по отношению к иным законам, регулирующим выборы и референдумы, потребовал масштабной работы по приведению в соответствие с новыми нормами федеральных законов «О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации» и «О выборах Президента Российской Федерации», а также всего массива законодательства о выборах и референдумах в субъектах РФ.

Дальнейшая коррекция всей избирательной системы отражена в и по сей день базовом Федеральном законе от 12 июня 2002 года № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации».

Вместе с федеральным избирательным законодательством о выборах развивалось и соответствующее региональное избирательное законодательство.

На современном этапе развития российской избирательной системы можно говорить о наличии не только законодательной базы, соответствующей общепринятым демократическим стандартам

и регулирующей избирательные процедуры, но и о работающей на постоянной основе системе избирательных комиссий, профессионально занимающихся вопросами проведения выборов и референдумов.

За минувшее десятилетие избирательная система активно осваивала и технологический прогресс.

Сегодня широко используется достаточно новая для избирательного процесса технология – специальное программное обеспечение для изготовления протоколов участковых избирательных комиссий об итогах голосования с QR-кодом. Эта технология позволяет сократить время составления протоколов, ускорить выдачу его копий, сократить время ввода данных в ГАС «Выборы», минимизировать возможные ошибки системных администраторов при ручном вводе данных. Кроме того, программа автоматически проверяет логические и контрольные соотношения данных в протоколе УИК. Необходимо отметить, что сама концепция использования QR кода на данном этапе избирательного процесса родилась в Санкт-Петербургской избирательной комиссии.

Еще одной стороной технической модернизации, направленной на обеспечение прозрачности избирательного процесса, выступает процедура видеонаблюдения. В Санкт-Петербурге ей сегодня охвачены все избирательные участки при проведении выборов всех уровней, на которых данная система применяется в соответствии с действующим законодательством.

В Конституции зафиксировано, что единственным носителем власти в Российской Федерации является ее народ. Свою власть народ осуществляет непосредственно, а также через органы государственной власти и органы местного самоуправления. Высшим непосредственным выражением власти народа 25 лет и по сей день являются референдум и свободные выборы.